



怀梵法师 梵韵潇湘 福泽众生

怀梵法师 六论宗教中国化

宗教中国化 要有一颗中国心

“河山只在我梦萦祖国已多年未亲近，可是不管怎样也改变不了我的中国心，洋装虽然穿在身，我心依然是中国心。我的祖先早已把我的一切烙上中国印，长江长城黄山黄河，在我心中重千斤。无论何时无论何地，心中一样亲。流在心里的血，澎湃着中华的声音，就算身在他乡也改变不了我的中国心，长江长城黄山黄河，在我胸中重千斤，不论何时不论何地，心中一样亲，流在心里的血，澎湃着中华的声音，就算身在他乡也改变不了，我的中国心。”由著名的作词家黄沾作词，王福龄作曲，张明敏演唱的“我的中国心”，一经播出，大江南北，响彻云霄。当时的宗教人士，同十数亿华人一样，沉醉在这首名曲之中，沉醉在无限的爱国热情之中。这充分说明，无论过去、现在，还是未来，任何中国宗教信众，都怀抱着一颗炽热的中国心，这是永远不变的话题，这也是宗教中国化的根本体现。

宗教中国化 要胸怀一本中国史

中国历史悠久，从三皇五帝，从夏商周，从春秋战国、秦汉魏晋，从隋唐宋元、明清民国，洋洋洒洒数千年，开疆拓土、天下分合，演义着一篇波涛壮阔的中国史，历史无论怎么分合演变，但大一统的天下中国，是华夏民族的才能之士，或芸芸百姓不变的梦想，这也是中国区别于其他国家的根本信仰。一部中国史，告诉了中华儿女，国家统一，民族团结，是对中华民族的政治最高要求，分裂祖国是天理不容，宗族弃之，人人诛之的犯罪。作为宗教人士，还是信教群众，无论何种身份，大一统思想是政治根本，是不可逾越的红线，这种信仰是融入到骨子里的精神，不能因有神论和无神论而改变的，这是一种基因，传递着数千年大一统的信息，永远不变。（文/怀梵）



(上接06版)苦”的弘法精神凝聚了无数信众的力量，他们纷纷为圣安寺的重建慷慨解囊。全身心投入到岳阳、张家界佛教工作中，在当地党委和政府的关怀支持下，在广大信众的护持下，在怀梵法师的日夜操劳下，1997年，圣安寺终于建成，耗资5000余万元，占地六百余亩，堪称湖南规模最宏大的寺院。圣安寺也得到了岳阳市委、市政府及有关部门的一致好评。

1999年，怀梵负责张家界天门山寺重建工作，投资8000余万元的天门山寺全部竣工建成，成为我省规模宏大的寺院之一。

“天门洞开云气通，江东峨眉皆下风”元朝的著名诗人张兑曾这样赞叹天门山的磅礴气势，在海拔1518米的天门山上建寺，其难度可想而知。极具险绝奇观的天门山盘山公路——“通天大道”是天门山通往外界的唯一现代公路。其态势险绝，蜿蜒迂回穿行于山体绝壁之天险，从标志门直达天门洞脚下，海拔从200米急剧提升至1300米，共有九十九个弯，大道两侧绝壁千仞，空谷幽深，180度的急弯此消彼长，层层叠起。

中国书法协会常务副会长沈鹏走过通天大道后为其题字“曲道通天”。寺庙的一砖一瓦正是从这样艰险的道路上一片一片运送上去的，凭借坚定意志和执着的理念，怀梵大师的理想和雄心，化作了使不完的干劲，他发誓要再现千年名刹昔日的荣光。

开荒、募捐、运输、建寺、栽花植树……十年的辛苦不寻常，在怀梵大师的带领下，各方积极努力，克服了交通等种种困难，终建成了这瑶台仙境般的“天界佛国”。怀梵法师感慨道，“这是慈悲的力量，智慧的力量！”如今，新建的天门山寺占地2万余平方米，是目前湖南省境内海拔最高的佛教建筑群。

在此同时，怀梵法师还负责重建湘阴南泉寺、邵东云林

寺，恢复张家界普光寺等佛教工作。十余年来，怀梵法师积极弘扬佛教传统文化，不断为地方经济建设与和谐社会建设致力服务。

开创了佛教界组团 到尼泊尔迎请佛舍利子 的先河

怀梵法师十余年来，多次接待美国、德国、法国、日本、韩国等三十多个国家的各界人士，广泛与台湾地区、香港、澳门特别行政区宗教人士交流，为祖国统一、民族团结贡献自己的力量。

2009年4月，以湖南省佛协副会长怀梵法师为团长的尼泊尔佛舍利迎法团，远涉尼泊尔迎回了举世瞩目的佛祖舍利，此次迎请佛舍利活动是我省首次赴尼泊尔的大型宗教活动，开创了佛教界组团到尼泊尔迎请佛舍利子的先河。

多年来，怀梵亲赴湘西、湘潭、岳阳等地布施，在扶贫帮困上捐款百余万元，并在印度洋海啸、5·12汶川大地震中，率先捐款50余万元。在援建希望小学上，引进资金近百万元，兴建了多所希望小学。

多年来怀梵师在扶贫助学、看望孤寡老人、修桥补路上率领信众广行募化，普度众生，共募集资金近500余万元，成为湖南省宗教界爱心人士的楷模。

“慈眼视众生，福聚海无量”。从释迦牟尼到普庵祖师到怀梵法师，衣钵相传的是大慈大悲的愿力，一脉相承的是利乐有情的本怀。在新的历史条件下，以怀梵法师为代表的中国高僧，秉持建设“人类命运共同体”的宏大愿景在地球村广施法雨，福泽众生。

多年来，怀梵法师始终秉持与国家同愿、与民族同心、与时代同步的弘法理念，对佛教经典作出顺应时代要求的阐释，净化人心，润泽世风，助力和谐社会建设。怀梵法师开示信众，“佛陀提出的‘庄严国土、利乐有情’思想，就是

要求我们积极参与国家建设，把祖国建设成为一个环境优美、物质丰富、文明富强、政治清明、平安和谐的庄严乐园，这就是我们现实生活中的‘佛国’或‘净土’，这样，才能使我们国家的一切有情众生生活幸福、欢喜自在。”怀梵法师经常告诫信众，一定要对国言忠、对亲言孝、对子言慈、对友言信，为净化世风民风作表率。

作为一名学者，怀梵法师用文字点燃众生的智慧之灯，他主持编写的《云水梵音》、《天界佛国》、《圣安古寺》、《天门山寺》、《佛经故事》闪耀着佛文化的禅光；其著作《佛教与人生》、《禅宗源流》更是慈悲与智慧的绽放。

怀梵法师是湖南省第九届、第十届政协委员，他顾大局，议大事，在改善民生，反映民意方面发挥了省政协委员的重要作用，还结合自身特点和佛教界优势，就环境保护，社会综合治理，建设社会主义新农村，构建和谐湖南等问题，积极献言献策。他的提案《建议从国家层面为湿地保护立法》受到了《湖南日报》《潇湘晨报》《三湘都市报》及红网的连载，并得到了省市党政部门的重视。

为了把岳阳市、张家界市佛教人士和信徒群众紧密地团结在党和政府周围，怀梵法师参加了从中央到地方政府举办的学习班、读书班、研讨会、座谈会等多种形式的学习活动，系统认真地学习了邓小平理论、三个代表思想和科学发展观，以及《宗教事务条例》，特别是十七大报告精神。通过学习，怀梵法师在政治觉悟上成为湖南省实实在在的“政治上靠得住”的爱国宗教人士。在拉萨“3·14”事件、乌鲁木齐“7·5”事件发生后，怀梵法师带领两市信众多次表示极大愤慨和强烈谴责，旗帜鲜明地表明了他的爱国爱教态度和立场，引导信教群众坚决反对任何人以任何形式破坏祖国的和平统一。

宗教中国化 要有民族荣誉感

中华民族，是一个优秀的民族，有时候，我们的民族之间有一些内部矛盾，然而，在大是大非面前，又超乎寻常地团结，在一两千年之前，受到有多少次的外民族的侵犯，但是，大中华总是在危难时刻显身手，赶走外敌，进一步巩固中华民族的友爱团结。在中国伟大领袖毛主席的带领下，新中国成立了，在改革大家邓小平同志带领下，中国富了起来，在习近平主席的带领下，中国强了起来。今天的中国在世界之林，如同狮子，不再是当年积贫积弱的国度，而是振臂一呼，天下归心的强国。中国的崛起，不能不说，中华民族的优越性，不能不说，这是一个艰苦奋斗、勤劳勇敢、智慧包容的民族。全国人民乃至宗教界人士，对这个民族，难道还没有自信？

宗教中国化 要有对中国特色社会主义社会自信感

对中国特色社会主义社会自信，就是要对中国特色社会主义社会的制度、理论、道路、文化四个方面有充分的自信。

以特色社会主义社会的“四个自信”为根本前提，坚持“四个意识”，落实“四个全面”。作为宗教人士，要充分学习与领会“四个自信”，“四个意识”，“四个全面”，只有这样，宗教中国化就不是一句空话，因为，这些是中国特色社会主义核心思想，把宗教行为与思想，认真地融入习近平新时代中国特色社会主义社会思想中，这才真正贯彻落实中国宗教中国化方向的精神要旨。

宗教中国化 要有一颗对党的真心

现在中国共产党已是一个高度智慧、高度包容的政党，并不需要表面阿谀奉承，而是需要一些志同道合、表里如一、同心同向的社会各界人士，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋进。

作为佛教，在中国已有两千多年的政佛关系的丰富经验，现在的中国，党心民心共为一体，宗教团体应做到尊重与维护党的权威，应做到教化与服务于广大群众，为国家富强、社会和谐发挥各教所能。

宗教中国化 要有一颗报国心

作为当代宗教人士如何报效祖国？就是需要全国宗教界代表人士带领广大信教群众，团结在以习近平为核心的新的时代特色社会主义社会建设者与人民领袖的周围，为一带一路的国家大政方针贡献力量与智慧，为创建人类命运共同体远大抱负，贡献心声。同时，也为社会广大群众做好思想工作、后勤工作，在社会转型与变化的节点上，化解社会矛盾，团结与凝聚民心。

宗教人士不能因一教之私、一人之私，出卖国家利益，卖国求荣；不能因一教之私、一人之私分裂祖国，破坏民族团结；不能一教之私坏我制度，谤我政党，辱我人民。（文/怀梵）